

南京市六合区卫生健康委员会文件

六卫案〔2025〕27号

对区政协五届四次会议 第0140号提案的答复

陈芳委员：

您提出的“关于进一步优化“适老化”就医服务的建议”收悉，现答复如下：

为深入贯彻落实《国家卫生健康委关于全面加强老年健康服务工作的通知》文件精神，六合区各医疗卫生机构通过优化就医服务流程、开设老年病人绿色通道、配备适老化医疗设施、开展互联网+护理服务等措施，全方位为老年患者提供优质、便捷、有温度的健康服务，助力构建老年友好型社会。

一是改善老年诊疗环境。各医疗卫生机构在门诊大厅进行“适老化”改造，增设尊老座椅，确保候诊过程舒适。门急诊和病区主出入口均设有无障碍通道。在主要道路岔口处、建筑主出入口处、建筑内各楼层通道分叉显眼处、电梯内外按钮，均设有颜色醒目、较大字体、简单易懂的标识，标识安装在适

当的高度和位置。病室内有空调，温、湿度适中。长的走道、坡道间隔、长楼梯拐角处均设有休息区或休息椅。在医院门诊、急诊、住院部等多个入口处及诊区放置轮椅、平车等设备，为行动不便的老年人提供方便。病床之间、病床与家具之间有足够的空间可供轮椅通行，在病床旁边设置呼叫器及清晰易于使用的床灯开关。设置方便老年人及残疾人使用的无障碍卫生间及坐便器，并安装人性化扶手和紧急呼叫按键，确保老年人需要帮助时能够第一时间收到求助信息。

二是打造老年友善文化。一是**营造尊老氛围**。各医疗卫生机构广泛开展老年健康教育和敬老爱老助老宣传，让敬老爱老助老理念深入人心。广大职工能够以尊敬的态度、易懂的语言、清晰的文字或图片与老年人交流。二是**简化就医流程**。老年人可通过身份证、社保卡等多介质办理随时就医。提供微信公众号、自助机、电话、现场预约等多种预约挂号方式，在门诊服务中心、各分诊处、多功能自助机均设有专人提供指导。针对老年患者优化预约挂号界面，简化看病挂号的操作流程，方便老年患者操作，畅通其家人、亲友等为老人预约挂号渠道。三是**开展志愿服务**。各医疗卫生机构设置门诊导医（志愿者）专岗，为老年患者提供预约挂号、咨询、就医指导等。门诊各楼层自助设备、胶片打印等智能设备旁配备志愿者巡回值守。四是**实施助老措施**。在住院服务中心、综合服务窗口设置“老人爱心专窗”，提供办理住院所需各类事项的“一站式”服务。针对高龄老年患者及身体功能有障碍的老年患者提供优先就医、优先检查、优先住院等，有效减少老年患者等待时间。二

级及以上公立医疗机构实施“一号管三天”便民措施。全面落实80岁以上老人就医“零等待”举措。

三是优化老年健康服务。区人民医院、中医院、15家社区卫生服务中心建设成为江苏省老年友善医疗机构。区人民医院建设成为江苏省老年医院。

一是规范化设置老年医学科。区人民医院老年医学科建立系统的诊疗常规及护理常规，目前诊治范围涵盖老年心血管系统疾病、脑血管系统疾病、呼吸系统疾病、内分泌疾病、消化系统疾病、晚期肿瘤姑息性关怀治疗等等。区中医院老年医学科坚持中医特色，推行中西医结合、多专业的“整合医学”模式，建立“医疗、生理、心理”三位一体的医疗护理服务体系，设置综合评估室及中医综合治疗室，开展一系列中医特色疗法，如刮痧、耳穴埋籽、中药足浴、穴位贴敷、中药熏洗等，多方位做好老年人医疗服务。

二是加强区域医联体建设。促进优质医疗资源下沉，定期组织专家通过义诊、授课、学习班、教学查房、现场实操等方式培训与指导，强化基层医疗卫生机构专科能力建设。对在院老年人、医务人员及相关服务人员健康科普。基层提供老年患者术后恢复及长期照护服务，一定程度上减轻上级医院床位压力。同时，畅通老年患者转诊的“绿色通道”。

三是创新便民工作举措。区中医院建立“智慧共享中药房”。全区老年患者均可以享受诊疗、中药代煎和物流配送一体化服务，有效解决老年患者候药难、煎药难的问题，在家即可享受到质优价廉的中药材和优质便捷的中医药服务。

四是推广“互联网+护理”服务。组建六合区“护理专科联盟”，通过线上二维码预约为居民开展“互联网+护理

服务”。让患者“足不出户”就能在最短时间内获得专业的专科护理服务，实现医疗护理“零距离”，打通服务群众的“最后一公里”，提升群众就医获得感。所有护士严格按照出诊制度和规范操作流程，开启定位、录音、录像设备，保证护患双方安全。目前我区人民医院、中医院、妇保院3家医疗单位和马鞍、竹镇、金牛湖、横梁4家社区卫生服务中心开通“互联网+护理”预约服务。开展母婴护理、导管维护、基础护理、专科护理、康复护理、慢病个案管理和健康促进6大类别共计33个服务项目，以专业和温暖守护千家万户的健康需求。已累计上门服务160余次，患者年龄最大91岁，服务范围覆盖整个六合区，陆续接到“12345”表扬工单二十个以上，回访满意率100%。

四是推进“家庭药师进万家”活动。根据市卫生健康委《转发省卫生健康委关于常态化开展“家庭药师进万家”活动的通知》文件精神，积极组织开展家庭药师进万家活动。面向重点人群，将药师纳入家庭医生签约服务团队，以“家医服务”方式走进社区或上门服务，用专业的药学知识，通俗易懂的语言提供药物咨询、用药评估、开展药学科普、药箱整理等药学服务。同时，扩大活动范围，对辖区内医养机构的老人提供药物咨询、用药评估、建立用药档案、用药教育等。

下一步，我委将不断拓展老年健康服务领域，全面提升服务质量与水平，把专业、高效、个性、便捷的服务延伸至千家万户，切实惠民利民，打造老年患者就医新体验。

(此页无正文)



签发人：郑 强

联系人：李跃光

联系电话：57477406

抄送：区政协提案委员会、区政府办公室